温室气体自愿减排项目额外性为何重要?

让不具额外性的项目申请减排项目,会危害总体减排努力的完整性



图为清华大学核能与新能源技术研究院研究员、清洁发展机制执行理事会原主席段茂盛

◆本报记者刘良伟

近日,生态环境部相继发布了《温室气体自愿减排交易管理办法(试行)》和《温室气体自愿减排项目方法学造林碳汇》等4个方法学,引起社会广泛关注。其中,有关额外性的问题成为大家聚焦的关键问题。

额外性是减排机制存在的基石,但其内涵、论证逻辑等又较为复杂。为此,记者采访了清华大学核能与新能源技术研究院研究员、清洁发展机制执行理事会原主席段茂盛,详细深入地对相关问题进行阐释,以更好地服务于温室气体自愿减排市场的良性发展。

额外性是所有温室气体减排机制的核心概念和要求

中国环境报:什么是项目的额外性?

段茂盛:所谓额外性,通俗地讲, 指的是一个具有碳减排效益的项目, 如果作为常规的商业项目实施,因面 临财务指标差、缺乏资金、新技术性 能不确定性大等困难,无法顺利实 施,而开发为温室气体自愿减排项目 所获得的直接或者间接的激励,有助 于项目克服这些困难,从而可以顺利 实施并实现相应的减排效益。

额外性是所有温室气体减排机制下的一个核心概念和要求,是这些机制存在的一个基石,包括联合国管理的《京都议定书》建立的清洁发展机制和《巴黎协定》建立的第6.4条机制,相

似的关于减排项目的额外性要求。 在温室气体减排机制下,管理机 构会根据项目实现的减排量来给项

关国家/区域管理的机制如日本的联

合信用机制、相关非政府机构运行的

机制如黄金标准等,都有着明确和类

构会根据项目实现的减排量来给项目签发相应的减排指标,而这些减排指标可以被购买者用于抵销自身排放并据此宣传自己完成了特定的碳减排目标任务。

不具有额外性的项目如果申请 为减排项目,会导致买卖双方所在地 总的碳排放量增加,危害总体减排努力的完整性。

中国环境报:额外性为什么重要?

但是,如果这些项目申请为减排项目,其产生的减排指标便可以被用于抵销购买者的排放。这可能导致两种情况的出现,一是

二是如果购买者将这些减排指标用于履行社会责任,就可能导致企业履行社会责任所依赖的外部努力质量是存疑的,从而存在虚假宣传的可能。因此,不减具有额外性的项目如果申请为减排项目,会导致买卖双方所在地总的碳排放量增加,危害总体减排努力的完整性。

允许从投资分析和障碍分析两个角度分析自 愿减排项目作为商业项目实施时面临的困难

中国环境报:自愿减排项目额外性的论证方式有哪些?

段茂盛:不同的自愿减排项目实施中面临的困难或目离难碍时能多种,有的项目可能是财务指标差,缺乏对业主的财务。引力;有的项目可能是缺少可能是缺少可能是缺乏项目实施所必需的资金;有的项目的基础设施或者技术人才等。

因此,自愿减排项目额外性的论证方式必须具有足够的包容性,可以针对自愿减排项因的困难压力的困难的的困难。同的困难的的困难的。同时,额外性论证统变更,不也必须具有规范性和系统性,需要确保对于不同减排项项目目的不要做,确保对同一个项的要求不因为审定与核查机构的不同而不同。

无论是采用投资分析还是障碍分析,为了确保分析所用信息

如果选择通过障碍分析论证 项目的额外性,则除了需要论证 确实存在真实可信的障碍之外, 《温室气体自愿减排项目额外性 论证工具》还要求论证开发为温 室气体自愿减排项目可以帮助项 目克服相关的障碍,否则项目也 不具有额外性。比如,如果一个 减排项目面临的困难是其实施所 需要的技术属于国外禁售的技 术,虽然这一困难可能确实存在, 但开发为温室气体自愿减排项目 并不能帮助项目获得相关技术, 这一困难仍然存在,所以项目如 果以该技术障碍作为理由论证其 具有额外性就缺乏说服力。实际 上,国际上所有的减排机制论证 额外性的基本逻辑都是一致的, 并没有实质性的差别。

针对特定项目类型,设立简化的额外性论证 要求从而降低成本,加速低碳投资进程

中国环境报:此次发布的方法学在额外性方面体现了哪些中国特色?

段茂盛:这要从按照上述要求论证自愿减排项目的额外性可能存在的不足之处说起。上述论证方法虽然很严格和规范,但是也存在不足。比如,审定与核查机构需要审定项目的每一个关键参数,成本高、周期长,增加项目开发的时间和财务成本。

同时,对项目开发者而言,额外性论证的结论事先并不能预知,具有不确定性。因此,其在决策投资中无法提早考虑开发为自愿减排项目可以带来的收益,因此,可能影响其投资决策,从而延误其低碳投资进程。

为此,温室气体自愿减排机制下针对特定的项目类型,设立了简化的项目额外性论证要求。比如,对于那些成本很高、财务指

标差从而需要扶持的减排项目类型,如并网海上风力发电项目、并网光热发电项目等,可以免予额外性论证。这样,对于这些项目,投资者在决策时就清楚其自动具有获得减排激励的资格,从而可以加快其低碳投资决策。

赤峰核查重点行业推进减污降碳

截至2022年底,可再生能源电力占比达45%以上

本报讯 近日来,内蒙古自治区 赤峰市寒流袭来,气温骤降。迎着 冷风步入赤峰市热电厂的厂房,与 室外相反,暖暖的热气扑面而来。 在生产电力的同时,产生的热能在 源源不断得输送到千家万户,保障 居民温暖过冬。

在热电厂储煤仓,正在进行机械自动输煤入仓。虽然西北风劲吹,但全封闭的储煤仓未见煤尘飘散。"全封闭储煤场建好以来,确实起到了明显的抑尘效果,即使就是这种大风天,也不影响正常作业。" 赤峰热电厂总工程师臧志介绍说。

在生产中,赤峰热电厂的污水 也基本实现"零排放",每年生产正 常使用中水300多万吨,冷却废水通 过厂区的污水处理厂处理后再度循 环利用,而且还对余热进行回收再 利用,在有效保障热电机组正常运 行的同时,也实现了生产成本的开 源节流。 赤峰热电厂作为一家热电联产企业,承担着市区9家工业企业的工业蒸汽供应和中心城区1000万平方米的居民冬季采暖任务。"在充分保障好民生工作的同时,我们也主动承担起企业的生态环境保护主体责任,自加压力,严格落实生态环境保护要求,积极推进节能降碳,降低污染物排放,努力实现经济效益、环境效益和社会效益的多赢。"臧志说道。

赤峰市生态环境局红山区分局 监察四中队队长杨熙介绍:"近年 来,企业对机组进行了超低排放改 造。同时,积极谋求在新能源方面 的发展,现在建设的光伏发电项目 今年年底就能实现投产,风电项目 计划明年底投产,这样一来,可实现 能源上的优势互补,有助于企业 好地实现减污降碳协同增效。"

好取头现城万牌城协同增效。 能源要"新",生态要"绿"。作 为新能源富集区,赤峰市是全国第 一个地市级百万千瓦风电基地。推动全市"双碳"工作,赤峰市大力推动新能源产业项目落地,加快建设蒙东地区千万千瓦级清洁能源基地和氢能综合生产应用基地。

截至2022年底,全市电力总装机1222.04万千瓦,其中可再生能源电力装机达到660.55万千瓦,占比达到54%以上。

日前,国务院印发的《关于推动 内蒙古高质量发展奋力书写中国式 现代化新篇章的意见》围绕推进绿 色低碳循环发展,提出"积极稳妥推 进碳达峰碳中和,推动能耗'双控' 逐步转向碳排放'双控'。支持呼伦 贝尔、兴安盟、赤峰等地区探索生态 产品价值实现机制"。

据了解,为实现碳达峰碳中和 绘制发展蓝图。赤峰市生态环境局 统筹推进大气污染物与温室气体协 同控制,摸清全市温室气体排放的 来源、结构及趋势,启动了2021年 度、2022年度温室气体排放清单编制工作。完善赤峰市"1+N+X"政策体系文件,编制完成《赤峰市减污降碳协同增效实施方案》,形成进一步优化生态环境治理、减污降碳协同推进工作格局,助力建设美丽赤峰和实现碳达峰碳中和。

同时,赤峰市积极推进全市电 力行业重点排放单位参加全国碳 排放权交易市场,完成22家全市发 电行业重点排放单位 2022 年度温 室气体排放报告核查,并进一步做 好扩大全国碳市场行业覆盖范围 相关基础工作。持续加强建材、有 色、钢铁、化工、石化、航空、造纸等 行业重点排放单位排放数据报告 和核查工作,夯实数据基础。全力 配合自治区开展碳排放履约周期 的配额分配,提升企业碳排放数据 管理和参与碳交易的能力,监督企 业在履约周期中按期完成履约,全 力助推做好全国碳市场第二履约 周期管理工作。

"我们将紧紧围绕高质量发展 这个首要任务,主动融人和服务构 建新发展格局,扎实推进碳达峰碳 中和,深入打好污染防治攻坚战,厚 植绿色发展底色,坚决筑牢我国北 方重要生态安全屏障。"赤峰市生态 环境局局长李英男说。

杨爱群 李俊伟

台州线上开展海洋蓝碳交易

2223吨贝类碳汇以10.05万元成交

本报通讯员陈久忍 张熙锦 李丽丽赵阳 记者朱智翔台州报道"本次贝类碳汇,成交。"日前,一笔海洋蓝碳(贝类)线上交易——大陈岛贻贝养殖固碳项目碳资产交易,在浙江省台州市椒江区完成竞拍确认。浙江水晶光电股份有限公司以10.05万元的总价,拍得大陈岛2223吨贝

类碳汇,折合人民币45.2元/吨。 据介绍,本次拍卖的大陈岛贻贝养殖 固碳项目碳资产,由椒江区大陈镇全体贻 贝养殖户创造,涉及2016年—2023年大 陈镇贻贝养殖产生的碳汇量。

这一碳资产由大陈镇及镇各村集体共同注资成立的台州市椒江大陈岛惠民旅游发展有限公司,委托"双碳"大陈数字化平台进行碳汇量核算并线上公开竞拍。所获得的10.05万元,部分将留存于大陈共富基金,用于海洋生态

保护,部分将回馈给贻贝养殖户,激发 他们的生产积极性。

本次贝类碳汇顺利竞拍得益于大陈岛丰富的碳资产。"大陈岛共有6家贻贝养殖户,养殖海域近300亩。"大陈镇相关负责人说,通过碳交易市场机制,释放蓝碳及蓝碳生态系统价值,并回馈给养殖户,可以实现经济发展与生态保护和谐共

据介绍,全球自然生态系统每年通过 光合作用捕获的碳中,约55%是由海洋生 物捕获并固定储存于海洋生态系统,这部 分的碳被称为蓝碳,即海洋碳汇。

台州市生态环境局椒江分局相关负责人说,贻贝养殖固碳能力强,同时,贻贝养殖在我国沿海分布广、产量大,这笔海洋蓝碳交易选择贻贝固碳项目,可以起到更好的示范效应。

普洱印发碳达峰实施方案

积极发展"新能源+储能"

本报见习记者陈克瑶普洱报道 云南 省普洱市政府日前印发的《普洱市碳达峰 实施方案》(以下简称《实施方案》)明确, 到 2025年,风能、太阳能发电总装机容量 大幅提升,非化石能源消费比重不断提高,单位地区生产总值能源消耗和二氧化 碳排放下降完成省级下达目标任务,为实现碳达峰创造有利条件。

《实施方案》将碳达峰贯穿于经济社会发展全过程和各方面。在实施能源绿色低碳转型行动方面,在保障能源安全的前提下,大力实施可再生能源替代,加快构建清洁低碳安全高效的能源体系。大力发展清洁能源,加快建设新型电力系统,推动能源消费绿色低碳高效变革。积极发展"新能源+储能",谋划建设景东抽水蓄能电站等重点项目,积极推动电化学等新型储能电站建设,加强澜沧江中下游"光风水储"清洁能源基地送出通道建设,大力推进数字化绿色智能电网建设,打通滇西南片区枢纽电网主通道和面向缅北、越南、老挝的国际电力输送大通道。

在实施节能降碳增效行动方面,落实 节约优先方针,完善能源消费强度和总量 双控制度,严格控制能耗强度,合理控制 能源消费总量,推动能源消费革命,建设能源节约型社会。全面提升节能管理能力,实施节能降碳重点工程,推进重点用能设备节能增效,加强新型基础设施节能

在实施产业绿色低碳提升行动方面,加快推动传统工业转型升级,全力推动重点行业碳达峰,加快产业链延链补链强链,坚决遏制高耗能、高排放、低水平项目盲目发展,加快农产业转型升级,加快发展现代绿色服务业,培育发展低碳型新兴产业。推进绿色产业园区建设,依托中老铁路重点建设云南思茅产业园区、云南景谷产业园区、云南孟连边境经济合作区3个省级开发区,加快规划建设普洱数字经济产业园、墨江预制菜产业园两个特色产业园和镇元、澜沧、勐康3个产业聚集区。

为确保碳达峰重点任务的实施落地,《实施方案》提出,落实碳排放统计核算体系、健全法规规章制度、创新绿色财政金融政策、推进市场化机制建设、促进国际合作5方面的政策保障。同时强调,要严格督查考核,逐步建立系统完善的碳达峰综合考评机制,加强监督考核结果运用,形成减污降碳的约束激励机制。

新疆建成面向新型电力系统的低碳园区

用光伏和储能技术解决用电,年碳排放量下降约四成

本报讯 记者近日从国网新疆电力有限公司了解到,新疆维吾尔自治区首个面向新型电力系统的低碳示范园区在乌鲁木齐市米东区正式建成投

低碳示范园区由国网新疆电力有限公司规划设计,主要是以国网新疆营销服务中心计量基地(以下简称计量基地)为基础进行节能化改造,旨在深入践行绿色低碳发展理念,验证新兴低碳节能技术在新疆的实际运用效果,以期形成可复制、可推广的低碳生产发展经验,服务新疆广大企业用电客户降本增效,推动"双碳"目标在疆落地落实和新疆能源产业高质量发展。

"作为全疆范围内首个系统性运用 光储直柔技术打造的、适应新型电力 系统的节能低碳生产园区,其核心技术亮点就是通过整合光伏发电和储能 技术为园区提供清洁电能。"项目负责 人、国网新疆营销服务中心电能替代 部主任王刚说,园区用电来自光伏发 电和储能技术,减少了传统供电模式 中的转换损耗,进而实现低碳生产模式

据了解,在园区硬件改造过程中, 国网新疆电力有限公司对计量基地统 供暖、照明、绿化、供水等用能系统设 行了全面节能化改造,共规划建路灯 光储直柔、直流用电示范、智热术、智能浇灌、锅炉烟气深度和,利用 AI 技术、等 到据、技术、生态构建园区全景或数据, 分析、随时调整园区生产经营活动园域, 的时调整园区生产经营活现现绿色 长产和人员日常工作生活迈入"绿色 低碳可循环"模式。

据统计,低碳示范园区项目实施前,计量基地2022年碳排放总量为2086.6吨。改造后预计可实现年节电33.6万千瓦时、节气6.39万立方米,利用光伏清洁电能替代传统电能56.25万千瓦时,年碳排放量有望下降四成左右。

杨涛利



近日,江苏沙钢集团淮钢特钢股份有限公司高炉绿色低碳升级改造工地上施工作业。公司通过高炉、电炉绿色节能升级改造,助力产品结构优化和品质提升,增强产品市场竞争力和品牌效益。

人民图片网供图